

Előfizetési árak:

Egész évre .. K 10.—
Félévre K 5.—
Negyedévre .. K 2.50
Egyes szám ára 20 fillér

ABONY

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Abony, Vasút-utca
Telefon - szám : 37

Előfizetési és hirdetési díjak a
kiadóhivatalhoz küldendők.
A nyílt-tér sora 1.—korona

Függetlenségi politikai hetilap

Felelős szerkesztő és kiadóutafőnök

RADOS MÓRIC

Megjelenik minden vasárnap

Rettenetes



dolog derült ki a kereskedelmi miniszterről, Harkányi János báróról: rossz szónok. Sőt nemcsak rossz szónok, hanem, hogy nyilvánosság előtt egyáltalán nem tud beszélni.

Megállapították a miniszterről, nemcsak a sajtó és a politikai körök általában, hanem úgylátszik, az egész közvélemény is, hogy gyenge legény, jelentéktelen miniszter: — nem tud szónokolni. Ebben az országban, ahol olyan ropant nagy szerepe van a szónoklásnak, ahol a miniszterelnöktől kezdve le az utolsó segédjegyzőig csupa született rétor szaladgál, ahol az emberek a magánérinkezésben is, kávéházban és utcán patétikus beszédekkel cserélik ki gondolataikat, ahol a sajtó nap-nap után tengernyi szónoklatot kénytelen közölni: a közéleti férfiú értékelése és megbecsülése tisztára azon fordul meg, hogy milyen szónok az illető.

Harkányi János báró a maga szónoki tehetetlenségében a magyar közélet mezején egy egészen új tipust képvisel. A csupa szónok országban, a Tisza parlamentjében egy félénk, a parlamenti rutinban járhatlan és vitára képtelen miniszter ritkaság számba megy. Mert itt éppen azok tudnak legjobban beszélni, akiknek nincs mondanivalójuk. Ebből a magyar értékből azonban Harkányi Jánosban egy szemernyi sincs meg.

E felfogással szemben mi külön véleményt jelentünk be. Ugy látszik, mintha a beszélni nem tudó miniszter dolgozni annál többet tudna és miniszteriumában a hivatalnoki kar a legnagyobb tisztelettel szemléli a miniszter rend-

kivüli szorgalmát, nagy ügybuzgóságát. A szakreferensek meglepetve látják minden kérdésben igazi készültségét, gyors felfogását és mindenekfelett páratlan igazságszeretetét és objektivitását az ügyek végső elintézésében. Azt mondják, hogy a szakreferensek jól megalapozott előterjesztéseit beható megvizsgálás után mindig jóváhagyja, hogy politikai és egyéb mellékes tekintetektől az ügy helyes elintézésében magát eltéríteni nem enged, aminek legjobb bizonyága az, hogy minisztersége óta a Máv. igazgatósága szabadban, de egyuttal a felelősség nagyobb érzetével dolgozik. Mi őszintén megmerjük mondani, hogy nem törődünk a kereskedelmi miniszter szónoki hibáival. Nekünk nem szónok kell a legfontosabb miniszteri székben. Az iparnak és a kereskedelemnek egész közömbös, hogy a miniszter a maga igazát jól fésült, folyékonyan elmondott és a szónoklási művészet szabályai szerint felépített beszédekben tudja-e képviselni, avagy pedig csak felolvassa beszédét egy papírlapról. A fődolog, hogy amit mond, az becsületes jóakaratot mutasson és még főbb dolog, hogy amit tesz, az legyen helyes és jó. Az ipar és kereskedelem igazát csak tettekkel lehet kivívni; szavakkal és órációkkal nem.

Ezért szimpatikus nekünk a rosszul beszélő Harkányi János báró a kereskedelmi miniszteri székben. Csak beszéljen továbbra is rosszul és dolgozzék ezután is mentül jobban. Legfeljebb nem fognak beszédei összegyűjtött kötetekben megjelenni. Inkább arra törekedjék, hogy mun-

kájának eredményei és alkotásai hirdessék az ő tevékenységét. Legyen bármilyen rossz szónok, de legyen jó kereskedelmi miniszter. Ezt várjuk és a biztató kezdet után joggal ezt reméljük is tőle.

Politikai hét

Abony, március 7.

A román paktum felett megindult vita keltett némi érdeklődést az elmúlt héten a politika iránt. A vita előreláthatólag hosszú ideig fog tartani, mert az ellenzék könyörtelenül rá akar mutatni arra a lelkiismeretlen és könnyelmű játékra, amelyet Tisza kezdett a nemzetiségekkel. A nemzetiségek eddig nem tapasztalt lendülettel fogtak a parlamenti vitához és olyan kijelentéseket kockáztattak meg már eddig is, amelyeket csak Tisza védelme alatt tehettek és több mint bizonyos, hogy Apponyi súlyos argumentumai nem egyszer pírulásra kényszerítették a miniszterelnököt, aki tagadhatatlanul lovat adott a nemzetiségi izgatók alá. Ha magában a parlamentben fenyegetődni mernek a vezérek, hogyan izgathatnak a nép között? A román nemzetiségi kérdés felvetése csak szaporította Tisza büneinek számát, amelyeket a magyar nemzettel szemben elkövetett.

Arról értesülünk, hogy a vármegyei közigazgatás államosításának megvalósítása kátyuba került, mert a járási önkormányzat körül aggályok merültek fel. Ezt a kormány félhivatalosa mondja és azért éppen az ellenkezőjét kell hinnünk. Nem a járási önkormányzat miatt akadtak meg Tiszáék, hanem azért, mert az államosításhoz olyan nagy összegre van szükség, amelyet egyhamar előteremteni nem tudnak. Ezzel van összefüggésben az a hír, hogy Teleszky pénzügyminiszter mielőbb távozik. Nem tudta előteremteni a Tisza parancsára az államosításhoz szükséges pénzt. A reform tervezetre vonatkozó törvényjavaslat tehát bizonytalan időre irattárba kerül.

Munkapárti körökben sem csinálnak titkot abból, hogy Bécsből mindinkább sürgetik a parlamenti béke helyreállítását. Kü-

lönösen a főrendiház legutóbbi ülései adták meg a lökést arra, hogy a kormányt felváltsák mert az erőszak helyett szivesebben látnák Bécsben is a békés kormányzást. Mintha ennek a bécsi hangulatnak hatása alatt állana Tisza is: aki az utóbbi időben igyekszik mérsékelni magát és az elnökök is változtattak az el-lenzékekkel szemben tanusított eddigi magatartásukon. Bármiként álljanak is a dolgok, annyi bizonyos, hogy Tiszának a román paktum meghiusulása miatt meg-ingott a pozíciója és előreláthatólag rövid időn belül távoznia kell helyéről.

Községi ügyek

Abony.

A község képviselőtestülete e hó 9-én délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal. 1. Egy tanyai iskolahelynek az államkincstár részére átengedése tárgyában. 2. Mezei közös dülütak érdekelt-sége megállapításának elrendelése. 3. Kórházkert fái eladása. 4. Dr. Miklós Emil szabadsága. 5. Kórházi ápolási költségek törlése. 6. Takarékpénztár válasza. 7. Régi anyakönyvi hivatal bérszerződésének meghosszabbítása. 8. Tamasi Pál segélyezése. 9. Illetőségi kérdések.

Abony községben létesítendő tűzjelző telefonállomásra vonatkozó terveket az alispán jóváhagyta azon kikötéssel, hogy az az államépítészeti hivatal által megállapított feltételek mellett készíten-dő el.

A kórház alapszabályait a belügyminiszter pótlás végett vizsgálta.

A vármegye alispánja a vöröskereszt intézmény felkarolására hívta fel a járási községek figyelmét. Betegápolónók háború esetére való kórházi kiképzését tüzte ki célul a vöröskereszt egyesület. Szolnokon most alakult meg nagy érdeklődés mellett a vöröskereszt egylet és szó van arról, hogy Abony a szolnoki egyesület fiókja lesz.

Jászkarajenő.

Az 1914. évi utadó lajstrom betérjesztetett a járási főszolgabíróhoz.

T.-Györgye.

A múlt évi számadások vizsgálata február 28-án szombaton fejeztetett be.

Tószeg.

E hó 4-én alakult meg a községben a Nemzeti Népszövetség.

Ujszász.

Az ovoda építésre vonatkozó összes iratok jóváhagyás végett felterjesztettek a vármegye alispánjához.

A Nemzeti Népszövetség ma tartja alakuló ülését a községben.

Z.-Rékas.

Ma tartja alakuló közgyűlését a Nemzeti Népszövetség.

A telefon reformja

A kereskedelemügyi miniszeriumban most dolgoznak a telefon reformján, mely még ez évben életbe lép. Az érdekes reformtervből a következő fontos részleteket emeljük ki, amelyek bizonyára érdekelni fognak mindenkit.

A reform szerint először is megszüntetik a mai telefondíjazást, még pedig az egész ország területén Budapest és Ujpest kivételével miniszteri rendelettel, a fővárosban pedig törvényhozással. Az új telefontarifa szerint a csomag postához hasonlóan az országot hat távolsági zónára osztják s ez zónák szerint új telefondíjzabást léptetnek életbe.

A helyi tarifát úgy állapítják meg, hogy két kilométernyi körzeten belüli beszélgetésekre bárki évi 60 koronáért bérelhet egy telefon állomást s az új előfizetők egy negyedévi előfizetési díjat előre tartoznak fizetni.

A helyi beszélgetés tehát lényegesen olcsóbbá válik, de ezzel szemben megszüntetik a törvényhatósági bérletet s minden távolsági beszélgetés a zónák szerint megállapított tarifa szerint díjköteles.

A legalacsonyabb zónában egy 3 perces beszélgetés díja vidékre 20 fillér.

Helyben az évi 60 koronáért bérelt állomásról két kilométer körzeten belül minden beszélgetés díjtalan. A postapalota lesz a díjazási központ s körzete két kilométerre terjed ki.

Az interurbán beszélgetésekért eddig követelt telefonbiztosítékot teljesen törlik s a postakincstár az interurbán beszélgetések díját hitelez előfizetőinek. Ezek a díjak zónánként emelkednek, de a legnagyobb távolságban sem haladják túl három percenként a két koronát.

A posta ezzel az ujtással akarja azt elérni, hogy a vármegyei hálózatok túlterhelését megszüntesse, ami pedig a legnagyobb mizériáknak az okozója.

Ha minden vidéki beszélgetés díjköteles lesz, az ok nélküli beszélgetések elmaradnak, ettől pedig a szakemberek a vonalak tehermentesítését várják s így jobban kielégíthetik a közönség igényeit gyors és pontos kapcsolással.

Nevezetes ujtás még az éjjeli előfizetés életbeléptetése ked-

vezményes tarifával, mert éjjel a vonalak kevésbé foglaltak. Igen érdekes és praktikus a társaselőfizetési rendszer. Például egy ház lakói együtt bérelhetnek évi 60 koronáért egy telefonszámot lakásonként külön állomással s ezek az előfizetők egy közös vonalon, de a saját külön telefonjukról beszélhetnek. Ennek természetesen az a hátránya, hogy a közös beszélgetők egymás beszélgetéseit kihallgathatják, de különböző foglalkozási körű emberek igen olcsó telefonhoz juthatnak.

Lesznek időszaki állomások s egy-egy telefon bizonyos hónapra bérelhető. Lényeges és nagyjelentőségű ujtás az automata vagy zsebtelefon életbeléptetése. Ez az elmés új találmány egy miniatűr, zsebben hordható telefonkészülék, mely 400 beszélgetésre alkalmas és a posta 40 koronáért árusítja. A zsebtelefonon, ha a felállítandó konnektorokba kapcsolják, bárhol, bárhová lehet beszélni. Ezzel a konnektor rendszerrel az előfizetők lakásuk bármely szobájából beszélhetnek.

Hat korona külön díj ellenében a telefon állomás éjjel ki kapcsolható a forgalomból. Egy 4 koronáért bérelhető dugasz készülék alkalmazásával vidékre a megfelelő díjtétel ellenében a posta hivatalos óráin túl is kapcsolást az előfizető.

Kerti iskola

Minden vonalon a szabad felé való törtetést tapasztaljuk ezidőszert. Mint új és szokatlan jelenségnek természetesen akadtak magyarázói is, akik közül legelfogadhatóbb az, amit Pikler Gyula tanár mond el egyik munkájában, hogy ez a törtetés nem egyéb, mint visszahatás a falak közé való beszorultság ellen, a művelt embernél vágy olyan életet élni, mint amilyent őseink éltek.

A világvárosok körzetébe nem mesterségesen, hanem természetes folyamánként illeszkedik a kertváros. A város maga üzleti és gyárvárossá alakul lassan át, a közlekedési eszközök javultával és gyorsaságával pedig az emberek kifelé törekcsenek, ki a szabad természetbe, hogy emberi és ne vakond életet éljenek.

Az ókori népek már színelőadásait is nyitott amfiteátrumokban tartották és ez átszármazott a mai nemzedékre, amely nyári hónapokban már sokféle nyitott arénákban hallgatja nemcsak a klasszikus darabokat, hanem a moderneket is. A testedzést, mely legújabb időben olyan nagy lendületet vett, szintén erre a szabadságra vezethető vissza.

Közel fekszik a gondolat, hogy ezt a természetes hajlamát a polgáriasabb embernek egy más tere is átvigyjuk, a közoktatásra. Ma még csak a fejlődés kezdetén vagyunk, de ez a kezdet annyira biztató és minthogy a szabadban való oktatás: a kerti iskola természetesen szükséges a művelt embernek, egészen biztosra vehetjük, hogy azok a kerti

iskolák, amelyek már a fővárosban is örvendetes módon tért hódítanak, nem maradnak elszigetelve.

Berlinből jön a hír, hogy a szabadban való oktatásnak egy nagy mecénása akadt, aki nem kevesebb, mint 5 millió márkát, a mi pénzünk szerint 6 millió koronát adott át a polgár mesternek azzal a célzattal, hogy a gyermekek közül annyit, amennyit csak lehet, vezessenek ki a szabadba, és ott az Isten szabad ege alatt tanuljanak. Már Berlin közvetlen közelében egy uradalmat is vásároltak ebből a pénzből, a tanulók ide könnyen jutnak el a fővárosból, tiszta levegőt szívnak, a nap egyik nagyobb részét ott kinn töltik, sporttal és játékkal, sétálgatva tanulással töltve a napot.

Egy nagy német kritikustól, Kerr Alfrédától a napokban megkérdezte valaki, hogy mit köszönhet az iskolájának.

— Azt köszönhetem, — mondotta a kritikus, — hogy megtudtam, miszerint, boldogulni az életben nem azzal lehet, amit a könyvből tanulunk, hanem avval, amitől magunktól rájöttünk. Én rájöttem arra, hogy semmi egyéb nem használ az életben, mint ha önmagunk értékét felismertük és a modern iskolának ne is legyen egyéb célja, mint az, hogy a gyermekeket önállóságra nevelje. Önállóságra olyan értelemben, hogy a gyermekek iskolai segítség nélkül is tovább fejlesszék a maguk sajátos egyéniségüket. Ezt pedig, ha nem is éri el, de az ideált megközelíti a szabad iskola, ahol a tanító csak előad, a fiú pedig jegyez, feljegyezi azt, ami őt legjobban érintette és ez legyen a feladata, nem pedig a tankönyvben kijelölt oldalak.

Oldalak szövegét bemagolni, magyartalan és mesterkelt stílusban megírt dolgozatokat szó szerint agyvelőbe vézni nehezebb munka a favágásnál. Nehezebb és lelket öltetőbb olyan munka ez, amit megbüntetésből sem szabadna a gyermeknek elvégezni. Ez nem hogy felnyitná a gyermek szemét, nem hogy fejlesztené agybeli képességét, hanem még lerontja azt, amit a természet felépített.

A kerti iskola hivatva van arra, hogy a nyomasztó nyügöt egyszerűen megszüntesse a gyermeknevelésben. A kerti iskolában, mint a görög bölcsök iskoláiban kint a szabadban kérdés és felelet formájában tanítják a gyermeket mindarra, amit tudniok kell az életben. Akinek egyik vagy másik tárgyhoz van nagyobb hajlandósága, annak módjában van ezt a hajlandóságot fejlesztenie.

A tanító ügyel reá, hogy az parlagon ne maradjon és gondoskodik róla, hogy a gyermek jó kedvvel és ne muszájból tanuljon. Egy oly nemzedéket fog nevelni a kerti iskola, mely életének legelején magába szívta a természettel, a friss levegővel együtt a szabad, önkéntelen tanulási módot, az élethez, fiatal-sághoz való örömet, a szabadságot és a kényszer gyűlöletét. Ilyen nemzedék kell a jövőnek, olyan társadalom kell, amely tudja azt, hogy mit jelent szabad embernek lenni.

Ezt várjuk a kerti iskolák-

tól, amelyek mostanában még csak szórványosan mutatkoznak, de amelyek gyarapodni fognak okvetlenül, mert parancsoló szükség van rájuk. A gyermek testi és szellemi jókarban tartása követeli őket.

(—)

Vadásztörvény új tervezete

Harminc évvel ezelőtt alkotott vadásztörvény az idő folyamán semmi változtatáson nem ment keresztül, dacára, hogy minden komoly vadász sürgette e törvény revízióját, mely tulságosan hézagossá, enyhének bizonyult. A sürgetés hiábavaló volt. A törvényhozás ezzel eddig nem törődött s így egyes vadászok vadkimélésre társaságilag hoztak és hozattak olyan szabályzatokat, melyekről eddig e törvény megfeledezett.

A földmivelésügyi miniszter végre eljöttnek látta az időt arra, hogy ebben a kérdésben vadászati osztályának összegyűjtött adatai alapján törvényjavaslatot dolgoztasson ki. Ez adatokat részint magánosok, részint valamennyi vármegye alispánjának jelentése és a vadászati védegyelet meghallgatásával állították össze. Ez alapon készült a revízió, mely ha még nem is teljes, mégis részleteiben is annyira érdekes és üdvös, hogy sietünk ezt olvasóinkkal örömmel tudatni.

Mint a „Nimród“-ot értesítik, az 1883. évi XX. és 1883. évi XXIII. törvénycikkekben a következő módosítások lesznek:

A kétszázholdas birtok eddig már külön vadászterületet képezett tulajdonosa kezében. Az új tervezet szerint háromszáz holdnál kezdődik e kivételes jog. Ugyancsak az egytagban legalább ötven holdat tevő földbirtokok tulajdonosai összefüggésben levő földjeikre nézve a vadászati jog gyakorlására ezután csak az esetben egyesülhetnek, ha egyesített területeik — nem úgy mint eddig a 200 holdat, hanem — 300 holdat tesznek ki. Eddig kétezer holdanként bérbeadandónak meghatározott folytonosságban levő községi területet ezentul lehetőleg 3000 holdat kitevő tagokban és az eddig hat évben megállapított bérleti időtartam helyett, lehetőleg tíz évre fognak bérbe adatni.

E módosítások — úgy látszik — a területek számának apasztását, azoknak könnyebb ellenőrizhetőségét, ezzel egyidejűleg a társaságok számának gyarapítását célozzák. Nagyon helyesen. Rendszeresebb vadlövés és fokozatos vadszaporítás segíthetnek leggyökeresebben az általános panaszok tárgyán: a vadszegénységen. E célt szolgálja az új törvényjavaslatban azon módosítás is, mely a fogoly vadászatának kezdetét augusztus egyről augusztus tizenötödikére, a nyulvadászat kezdetét szeptember elsejére teszi.

Az általános vadászati tilalom határnapjai érintetlenül hagyatnak.

Az 1883. évi XX. törvény-cikk V. és VI. fejezetei a vadászati kihágásokról, azok büntetéséről és a büntetések kiszabásánál követendő eljárásról intézkednek. E fejezetek a maguk teljes egészében megváltoznak, amennyiben a vadászati kihágásokat az új törvény vétségeknek minősíti s így büntetőjogi felelőséggel váltja fel az eddig közigazgatási hatóságok elé utalt kihágási ügyeket s ezzel együtt természetesen az eljárást is lényeges változásokon kell hogy keresztülmenjen. Tervbe vették, hogy a jövőben vadásztársaságok alakítását csak is kormányhatósági jóváhagyási záradékkal ellátott alapszabályok bemutatása után engedélyezik; úgy a társaságok, mint egyesek részére kötelezővé teszik vizsgázott és fellelküdt vadőrök alkalmazását. A vadászterületek kéziről-kézre való átadása, az azokkal való üzérkedés, az u. n. „részjegy”-rendszer törvényileg üldöztetni fog; vad- és pénzsegélyt az állam a jövőben egyeseknek csak kivételes — és méltánylás érdemlő esetekben — fog adni.

Az 1883. évi XXIII. törvény-cikken csak egy lényeges változtatás eszközöltetett: az eddig fegyveradóval együtt 28 korona vadászati jegy ára a jövőben 50 korona és az egy darab két csővű fegyver után fizetendő fegyveradó 10 korona — összesen tehát 60 korona lesz. Mint kitűnik, azok a homályban tapogatózó találgatásokra, melyek az újabb adóemelés hírért nyomon követték, alaposan rácafol az új törvényjavaslata; szóincs ott a sokat emlegetett „progresszív” vadászati adóról vagy 100—120 koronás adótételekről... Az adóköteles fegyverek sorába fogja beállítani az új törvény úgy a 9 mm-es Flóbert-fegyvereket, mint mindazon többieket is, amelyek nem kifejezetten családi ereklyeként őrzött — s ma már tényleg csak gyűjtemények céljaira felhasználható fegyvereknek tekinthetők. Kivételt csupán a 6 mm-es Flóbert és a kizárólag céllövésre használt fegyverek fognak képezni.

Mint láttuk, számos messzeható és felette üdvös intézkedést tervez az új törvény, melyekkel a vadtenyésztés és vadvédelem útján a vadzaporitást célozza és egyúttal lehetetlenné akarja tenni a vadászástól kezdve, azt a sok vadászati kihágást, melyekkel nap-nap után találkozunk.

Az új tervezet jóval bővebb lesz. Egyszerre ennyit sikerült megtudni. Ezek is mind olyan javítások, melyeknek szívből örül minden komoly és vérbeli vadász.

Mi újság?

— **Házasság.** Dr. Miklós Emil községi orvos e hó 2-án hétfőn tartotta esküvőjét Reisinger Paulával Savanyukuton.

— **A kórházi bizottság** folytatolagos üléseket tartott az elmúlt héten, amelyen elhatározták, hogy e hó végén nagy értekezletre hívják össze e köz-

ség polgárságát és megkezdik az akciót a kórház felsegélyezésére. Ezen az értekezleten alakul meg a Kórház Segélyző Egyesület. A bizottság a Segélyző Egyesület működésétől várja a kórház bajainak teljes szanalását.

— **Ma van** a polgári iskola jótékonysági szinelőadása, amely iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg. Az előadás este 6 órakor kezdődik.

— **Aki újságot olvas** az tudja, hogy egy hónap óta a fővárost lázban tartja a világ leg-hiresebb mozi színésze: **W. Psylander** aki a Royal orfeumban gyönyörködteti elragadó játékával a közönséget. Az Uránia mozgó színház igazgatósága sokak kérésére megszerezte a **Herceg** című nagy drámát, amelyben a főszerepet Psylander játssza, és amely szerepben a művész felülmúlja önmagát. A Herceg bemutatója ma és holnap lesz a moziban.

— **A járvány,** amely a legutóbbi hetekben már csökkent ismét terjed, úgy hogy az iskolák megnyitását el kellett halasztani.

— **A járdák tisztántartása.** Az elmúlt évben az előjáróság szigorú rendeletben utasította a háztulajdonosokat, hogy a házuk előtt lévő járdát tartsák tisztán, azt a lerakodott sártól tisztítsák meg. Ugy látszik azóta feledésbe ment a rendelet, mert azóta járdákon ismét bokáig érő sár éktelenkedik.

— **Mit adnak a moziban.** A mozi mai és holnapi műsorán a következő képek kerülnek bemutatásra. 1. Angol tengerészeti iskola, természetes felvétel. 2. A soká alvó büntetés, kacagtató. 3. 4. 5. A herceg, főszerepben W. Psylanderrel. 6. Műsoron kívüli szám. 7. 8. Az ördög megtérése, vigjáték két felvonásban. Vasárnap délután 4, este 6 és 8 órakor, hétfőn este 8 órakor lesz előadás.

— **Elszámolás.** Az Általános Munkásképző Egyesület a múlt hó 22-én a Kossuth szalodában megtartott táncmulatságán felülfizettek: Müller Mór 25 K. Reinle János, Löffler Miksa 20—20 K. Kiss Zsigmond 10.40 f., Fábian István, Dobozi Kálmán 10—10 K. Palásti Pál 8'80 f. Havas Ignác, Nagy Lajos 6—6 K. Lévy Mihály, Papp Péter, Beck Aladár, Rithnovszki Antal, Kapala Károly Mladoneczki György 5—5 K. G. Györe János 4 K. Németh, Béla Beck Dezső, N. N. 3—3 K. Varga László tanító 3. K. 40 f. Pintér Gyula, Perényi Ignác, Robiczek Sámuel, Pick Sándor, Makai János, Sántha Imre igazgató, Madaras Mátyás 2—2 K. Holländer Károly, Bán János, Vermes Aladár, Szerdahelyi János, Vara István 1 K. 40—1 K. 40 f. Dobozi Pál 1 K. 20 f. Véli Miksa, ifj. Király Ferencz, Poszel Zsigmond, Király Béla, Hegyesi Sándor, idb. Berta István, Ecsér Mihály, ifj. Telek Mihály, G. Farkas Józsefné, G. Szücs Mihály, Vincze Bertalan, Czinkotai Jenő, Dobozi Sándor, Pick Miklós, Weisz Sándor, Ágócs László, Filippi László, Eisler István, Guttmann József, ifj. Pick József 1—1 K. Sőregi János, Dobozi Ilonka 60—60 f. N. N. 50 f. Viski János, Kovács Pálné, Kovács Elek, Kóvágo József, Bedekovich

Andor, Danczkay György, Piros József, Kapala Sándor. 40—40 f. Czizmadia Pál és Mádi Mariska 20—20 f. A 23-iki táncestélyen (saját helységben) felülfizettek: Király Sándor, G. Györe János 2—2 K. Bodor János 1'40 f., Márton Ida urnő 1 K. Csizmadia József gazdálkodó 60 f. Molnár József 40 f. A két táncestélyen az összes bevétel volt 479 K. 78 f. kiadás 265 K. 60 f, tisztamaradvány 214 K. 18 f. melyből 50 koronát a református templom alapja javára juttatott el az egyelet. A védnököknek, akik a mulatság erkölcsi és anyagi sikerének emeléséhez hozzájárultak, valamint a felülfizetőknek a Polgárikör és a Kereskedők Egylete elnökségének, Müller Mór urnak fáradságot nem ismerő buzgalmaért ezton mond hálás köszönetet az Elnökség.

— **Cigánybálon.** Tóth Kálmán tószegi lakos f. hó 26-án a cigánybálon összeszolalkozott Sulyok Lajossal. Heves szóváltás közben kirántotta revolverét és fejbeltette Tóthot. A csendőrség letartóztatta Sulyokot és átkísérte a kecskeméti kir. törvényszékhez.

— **Tüzek.** E hó 2-án éjjel eddig ismeretlen okból kigyuladt Skultéti István udvarán egy kazal szalma és teljesen elhamvadt. Ugyancsak leégett Varga József udvarán is egy kazal szalma e hó 4-én.

— **Öngyilkos katona.** Vida István a 68.-ik gyalogezred közlegénye e hó 5-én szolgálati fegyverével agyonlőtte magát. Vida, aki abonyi születésű tettét szerelmi bánatában követte el.

— **Önkéntes tüzoltó felmentése a községi közmunka alól.** A m. kir. Kereskedelmi Miniszter felmerült esetből kifolyólag a m. kir. Belügyminiszterhez 1906. évi 4082 sz. a. intézett átiratában kimondotta, hogy amennyiben a község képviselő testülete a községi önkéntes tüzoltótestület tagjait a községi közmunkának szolgáltatása alól méltányosságából évről-évre mentesíteni kívánja, ily irányu rendelkezése, törvényes akadályokba nem ütközik, mert a községnek, — mint a községi közmunka tulajdonosának az ezen alap követeléseit egy részének méltányosságból való elengedésére, feltéve, hogy ez által a szóban levő alapra rótt törvényszerű feladatok és kötelezettségek megvalósíthatása nem veszélyeztetik, — kétségtelenül joga van s így képviselőtestületi közgyűlési határozattal esetről-esetre kimondhatja, hogy az önkéntes tüzoltótestület névszerint megnevezendő tagjainak az illető évi községi közmunka szolgáltatását méltányosságból elengedi. Ily irányu rendelkezés esetén az azt tartalmazó képviselőtestületi közgyűlési határozat az 1886. évi XXII. t. c. 24. §-a értelmében csak a törvényhatóság jóváhagyása esetén hajtható végre, mely határozat elbírálása, amennyiben megfelelőbbetnék, — vagyonefolyóleti szempontból a m. kir. Belügyminiszter hatáskörébe tartozik.

Szerkesztőségi telefonszám 37.

PSYLANDER

lép fel
ma és holnap
a
MOZIBAN.

0-0-0-0-0-0-0-0-0

Minden ember a világhírű **Psylander**-ről beszél. Egy hónap óta a Royal Orfeumban játszik Budapestben.

Csarnok

Lángokban.

Irla: Farkas Emőd.

Az utcán riadt emberek futottak s rémületbe fuló hangon sikongták;

— Tűz van!

Tar József a templomból futott haza. Mikor a siető lángtenger előtt állott, amely perzselő hőseget lehel, halálsápadtan meredt a pusztuló viskóra.

— Jaj végem van — hördült fel, mint akit a kés szíven talál.

A lángokat lefelé verte a szél s a széles, siető tűznyelvek már az ajtót és az ablakfákat nyaldosták. Hogy löktek, dobálták egymást, hogy zugtak és morogtak, amint beöltötték tüzes fulánkjait a vékony szemöldökfába.

Falánkan nyalták, harapták, ropogtatták és a szegény Tar József úgy érezte, mintha a saját csontjait ropogtatnák.

Egy szerre aztán rémülten jaidult fel:

— Feleségem és gyermekeim!

— Szent Isten, csak nincs az égő házban! — sikoltották az asszonyok.

És kezöket tördelve, sápadtan, remegő arccal állották körül.

— De bent vannak — hörgögte alétan Tar József és szeméből kibugygyant a könny.

Egy pillantás alatt, mint a villanyáram a vezetéken, úgy futott végig a tömeg szíven a rémület vért alvasztó jég hulláma.

Bent rekedni valaki? — kérdezte most Horváth Lajos csendőr.

— Felesége és gyermeke — tördelték a nők.

Horváth csendőr azonnal lecsatolta kardját, lerántotta a köpenyegét, aztán ráparancsol a férfiakra.

— Locsolják a pitvar ajtót!

— Csak nem akar bemenni — szóltak megdöbbenéstől a mellette állók.

A csendőr mitsem szól, ki-

kapta a zsebkendőjét, vízbe mártotta, aztán a csákója alá dugta s a homloka köré csavarta. A lángok már vastag oszlopokban sistergettek az ajtó fölött. Sötétvörös füstszálly zugott, kavargott utánuk mint mikor a megduzzadt, gömbölyű hullámok összemolnának és tovább zuhognak.

Horváth csendőre egy pillanatra meg habozott. Felnézett a lobogó tetőre, amelyen dühösen ágaskodtak az izzó sörényű láng-hullámok s látva, hogy a szarufák, amiken vad nyargalással vágatnak keresztül a tűz téglavörös sárkányai, még nem roppannak össze, tüstént az ajtóhoz rohant.

A szalmazsupok szórták, kavarták, hányták a szikrázó pernyeesőt, tüzcillagok repültek ki belőlük s vakító szárnyu pillangóraj gyanánt röpködtek az ajtószárnyak között.

Horváth egyet fohászkozott magában, aztán beugrott a pitvarba.

Horváth visszatartotta a lélegzetét s kezével tapogatva haladt előre. Egyszerre csak egy testbe botlott. Lehajolt és felkapta. Tarné volt, aki a füstül elkábultva eszméletlenül feküdt a padlón.

Horváth elkábult, a füst, a hőség, az izgalom elgyengítette, miközben Tarnét cipelte. A tömeg észrevette az ajtóban roskadozó csendőrt. Tompa moraj és rémület zsváj hallatszott.

— Mindjárt a zsaránokba zuhan, mentjük meg őket! — kiáltotta egy-két bátrabb ember.

Néhányan lapátért futottak, hogy a zsaránokokat elhányják az ajtó elől. De a perzselő hőséget már nem bírta ki Horváth s az asszonnyal együtt a zsaránokra bukkott.

— Jaj végünk van, hörögtek rekedten a nők.

Néhány elszánt ember rohant Horváth felé. A csendőre azonban megfeszítve végső erejét, talpra ugrott s az asszonyt is felkapta. Ekkor már hozzáérték az emberek, elvették tőle az ájult asszonyt, az ingadozóan lépő csendőrt pedig a kuthoz vezették.

A fris levegő s a csipős szél hamar magához térítette Horváth Lajost.

— Csak még a gyereket mentsek meg — rimázkodott Tar József a kezét tördelve.

Ez a kétségbe esett, siró hang úgy hatott a csendőre, mint a katonára a riadó fuvása.

— Keritsenek egy lepedőt — mondotta a körülötte állóknak!

— Nem lehet már bemeni — mondották az emberek, a tető minden pillanatban beszakadhat.

— Bizzuk az Istenre a dolgot és bemegyek a gyermekekért.

Ezalatt egy lepedőt hoztak. A csendőre vízbe mártotta, a ruháját néhány vödör vízzel lelocsolta s csuromvizesen a lepedőt is magára borítva, ismét a pitvarhoz rohant.

— Csendőre ur, az istenért ne menjen — sikoltoztak az asszonyok.

A férfiak némán, sápadtan bámultak rá.

— Az életével fizet vak-

merőségéért — gondolták magukban.

Az udvaron már pokoli hőség volt. A vakító világosságot a széltől leverl füstgomolyok hasogatták össze, a szél és a füst birkózva dobálták egymást a levegőbe,

— Lajos az Istenért — szólalt meg most egy könyörgő női hang.

Ugy hatott ez a csendőre, mint a nagybetegre a méla harangszó. Ezernyi érzelem hullámai verte fel, amik aztán zsongva ölelték át a szívét.

Fgy szép lány szólt hozzá és a kezét nyújtotta ki feléje, hogy megragadja vállát.

— Erzsike, most ne bánatson — szólt rá szinte nyersen a csendőre.

— De én meghalok, ha veszedelem éri.

— Első a kötelesség!

Azzal beugrott a pitvarajton. A leány, anyja vállára hajtotta a fejét és zokogott.

— Jer odább gyermekem, itt megsülünk.

És tovább biztatta Erzsikét.

A leány szive erősen csapkodta a mellét, mint viharban a horgonylánc a hajót. Behunyta a szemét, de a köny felnyitotta a pilláit s végigcsurgott arcán a meleg nedvesség.

A tűz körül halálos csönd volt. Erzsike úgy érezte, az a láng a szíven csap keresztül, amely a házat nyaldossa. Görcsösen fogózott az édes anyjába, hogy le ne roskadjon.

Egyszerre csak nagy zaj hallatszott. A leány felkapta a fejét. Szeme az ajtóra tapadt. Megpillantotta Horváthot. Örömeben fel akart kiáltani, de csak egy hálásóhaj szakadt ki melléből.

— Ah, Istenem!

A csendőre kifutott az udvarra.

— Nem találom a gyermeket — mondotta levegő után kapva.

— Az anyja az ágy alá rejtette — kiáltotta valaki.

Horváth erre megfordult s most már harmadszor rohant be az égő házba.

A padlás nagy robajjal beszakadt. Egy tűz örvény nyílt meg a lyuk helyén ahol körben forogtak a lángok, a füstoszlopok s mint véres hullámok a fekete vizen, úgy kavartak fölötté.

A kémény is eldőlt olyan dördüléssel, mint egy ágyulóvés. Ahová a forró téglák omlottak, lobogó és lángsörényű zsaránok ugrottak föl és pattogva táncoltak körül.

Majd az ajtó elé is üszkös gerendák hulottak. Erzsike úgy állt az udvaron, mint mennyaszony a völegénye koporsójánál. Szinte hallotta már rajta a rögök robaját és dübörgő kattogását.

— Éljen, éljen — riadt fel hirtelen az örömmé vált rémület.

Székely jött ki, vállán a gyermekkel.

A nép boldogan fogta körül őket. Az apa odaborult a csendőre lábához.

— Áldja meg az én Istenem, ahol egyet lép.

A csendőre pókrócba tette a gyermeket, aztán addig élesztgette, míg eszméletre tért. Anyja

már magához jött ájultságából s hol a gyermeket, hol a csendőre kezét csókolta.

Most odalépett a csendőre Erzsike. Könnyes szemével boldogan nézett rá és ajkáról, mint lepergő méz oly édesen folyt a szó:

— Lajos, ezért magát kiüntetik; de Jegelőszőr én akarom megszoritani a kezét.

— Erzsikém — felelt a csendőre — többet ér nekem egy édes mosolya, mint a világ összes érdemrendje.

1041.

1914.

Hirdetmény.

Abony község képv. testületének 15/kgy. 1914. számú határozata alapján a község házában lévő bolt-helységek 6 évre nyilvános árverésen az 1914. évi március hó 20 napján d. e. 9 órakor a legtöbbet ígérőnek helységenként haszonbérbe fognak adatni.

Árverési feltételek a főjegyző hivatalos helységében hivatalos órák alatt és az árverés napján megtekinthetők.

Abony, 1914. március hó 4-én.

Papp Péter Egedi József
főjegyző. bíró.

8828.

tk. 913.

Árverési hirdetmény kivonat.

A ceglédi kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Révész Géza abonyi lakos ügyvéd végrehajthatónak Márkus Anna abonyi lakos végrehajthatást szenvedő elleni 43 korona 37 fillér tőke, 1912. évi december 1-től járó 6% kamátai 15 kor. 75 fillér, jelenlegi költség iránti végrehajthatási ügyében a Kecskeméti kir. törvényszék területén levő, Abony község határában fekvő az Abonyi 1705. sz. betétben. A I. 12. sorszám 586 hsz. (ház I. 165. ó. i. sz. az udvarral a beltelekben 41 □ öl, 587 hsz.) Szántó a beltelekben 100 □ öl alatt levett Markus Anna nevű álló ingatlanok 320 korona kikiáltási árban, és pedig özv. Markus Józsefné, Mucsányi Anna lakhatási jogának épségben tartásával, ha azonban az ingatlanokért oly ár meg nem ígérgetnék, hogy azt megelőző teher tételek fedezésére szükséges 1500 kor. abból kitelnék, az ingatlanok a lakhatási jog fentartása nélkül nyomban újabb árverés alá bocsátatik. **Az 1914. évi március hó 30-án d. e. 11 órakor** Abony község házában árverés alá fog bocsátatni, de a kikiáltási ár 2/3 árn alul nem fog eladatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át a kikiáltási áron felül ígérlet esetében

a többletnek is 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfogyással számított és az 1881. évi november hó 1-én kelt 3333. számú Ig. M. rendelet 8. §-ában jelölt s ovadékképesnek nyilvánított értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy néki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánat pénzről kikiáltott elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben és pedig az elsőt az árverés jogerős emelkedése után 15 nap, a másodikat 30 nap, az utolsót 40 nap alatt mindég az árverés napjától számított 5%-os kamatokkal együtt, a ceglédi m. kir. adóhivatal mint letét pénztárnál szabályszerű kérvény kapcsán lefizetni, és a vételár után járó kincstári illetéket viselni.

A bánat pénz az utolsó részletbe fog beszámítatni

Cegléd, 1913. dec. 15. Magyar sk. kir. járásbíró

A kiadmány hiteleül.

Erényi

kir. tkvezető.

Gyökeres szőlővessző

egy és két éves egészséges, perenospora mentes, Pozsonyi bakar, Rizling, Slankamenka, Kövidinka, Mézesfehér, Chasela, Passatuti és Csabagyöngye korán érő minden fajból néhány ezer eladó

Kubinyi Béla

abonyi szőlőjében.

A ki

magot vet

fákat ültet

virágot tenyész

és kertjében gyönyörköd-

ni akar, az forduljon

Mühle Árpád

kertészeti nagytelepéhez

≡ **Temesvár.** ≡

Diszfőárjegyzék ingyen

és bérmentve.

A vasut utcán a 104-ik számú ház hozzá tartozóval szabad kézből eladó. Értekezni lehet özv. Polnis Jánosnál Abony.

Özv. Horváth Józsefné **háza kiadó** 3 szoba konyha és mellék helyiségek kerttel május 1-től. — Rózsa u. 28. Értekezni lehet Meleg Mihálynál.

Eladó gyökeres szőlővessző. Kapható 2 éves vagy porbujtás különféle fajokban **Csillag Gusztávnál Cegléden.**

Parcellázandó beltelek.

A vasut-utcában a Báró Weigelsperg Ede ur telke, amely a polgári iskolával és Kostyán József ur telkével szomszédos kisebb-nagyobb házhelyekre felparcelláztatik. Érdeklődők forduljanak **Vara István** szabómesterhez vagy **Kovács István** gazdálkodóhoz (Pintér-féle tanyán), akik szabadon rendelkeznek a telek felett.

ELADÓ

különböző fajta féderes kocsik jutányos árért.

Szandi és Fehér.
kocsigyártó üzletében
Szelei-u.

Fajtisza Bánkuti tengeri eladó, kicsinyben is. Kostyán Istvánnál.

Eladás.

A Milus-féle földön 3 hold jó karban levő szőlő eladó. Értekezni lehet **Cseri István** mészárosnál.

Lapunk egyes száma **20 fillérért** kapható **Rosenzweig J.** órás és ékszerész üzletében.



„KOLLARIT“-bőrlemez

kaucsuk-compositióval bevont rugalmas, viharbiztos és időt álló **szagtalan fedéllemez.**

A jelenkor legjobb tetőfedéllemeze

Végtelenül tartós.

Régi zindelytetők átfedésére kiválóan alkalmas. Sem mázolni, sem mészlével bekenni nem kell.

Kapható:

Bán Sándor

fakereskedőnél Abonyban.

Ha tartós és elegáns

cipőt akar viselni, úgy forduljon bizalommal hozzám Tanulmányaimat Pesten a legelőkelőbb cipőkészítőknél sajátítottam el. Elvállalom **férfi, női és gyermek cipők** készítését, **Angol és Francia** formákban, továbbá **diszmagyar csizmák**, valamint beteg lábakra (**ortopéd**) cipők készítését. Javítások gyorsan és pontosan eszközölköttek. Szives pártfogást kér

DOBOSI RÉLA

katonai és polgári műcipész, Abony piac-tér.

RÉVÉSZ MANÓ és JENŐ cég
fiók üzletében még mindig olcsón vásárolhatja meg magának ruha szükségletét.
Alkalmi vétel fekete szalon ruhákban, smoking stb. úgy készen, mint mérték után.
Szives pártfogást kér
Vermes Aladár üzletvezető.

KÖHÖGÉS

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a **Réthy-féle cukor-ká** nál

Millió ember szereti a világhírű **RÉTHY-cukorkát**, mert rendkívül kellemes ízű, a gyomrot, étvágyat nem rontja. Meghűlés, hurut, köhögés ellen biztosan és gyorsan használ. Vásárlásnál vigyázzunk és határozottan **RÉTHY-félét** kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van. Az eredetinek minden egyes darabján rajta van a „**RÉTHY**“ név.

1 doboz ára 60 fillér, kapható mindenütt. **RÉTHY BÉLA** gyógyszerész Békéscsaba.

A Debreceni bombamerényletet láthatja nemso-kára a Moziban.

Trjón ADUNK HASZNÁLATRA
MŰVÉSZI KIVITELŰ TÜZ ÉS BETÖRÉSEMMENTES, ÚJ PÁNCÉL
TAKARÉKPERSELYT BÁRKINEK.
Trjón PESTMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR R-T.
BUDAPEST. IV. Kötő-utca 8.

Abonyi első keresztény temetkezési vállalat.
Szent István tér (Kaszárnya épület)
ajánlja kegyelet cikkei legegyszerűbbektől a legdiszesebbekig.

Milkó Ignác elsőrendű úri szabó Szolnokon
Baross-utca 15. Szapáry-ut sarkán. Telefon: 206. szám

Fehér László

bank- és váltó-üzlete

SZOLNOKON, Baross és Szapáry-u. sarkán.
GIRO-SZÁMLA AZ OSZTRÁK MAGYAR BANKNÁL
M. KIR. POSTATAKARÉKPÉNZTÁRI SZÁMLA 34739. CLEARING FORGALOM.
INTERURBAN-TELEFON 186. SZ. Sürgőnycim: FEHÉR BANKHÁZA SZOLNOK

Magyar Jelzálog Hitelbank Konvertált sorsjegy, mely ezidő szerint hazánk legjobb sorsjegye (évenként 6 huzás.)

1914. április hó 25.-én

300.000 korona főnyereménnyel

és számos nagyobb nyereménnyel lesz kihúzva.

Ajánlok megvételre igen előnyös feltételek mellett:

36 havi 6 K. 50 filléres részletekben

letétre vagy készpénzért napi árfolyam mellett.

Ajánlok azonkívül: Pesti hazai, Magyar vörös kereszt, Bazilika, Józsv, Erzsébet sanatórium, Tisza-szegedi, Osztrák vörös kereszt, Olasz vöröskereszt, Bécs városi stb. sorsjegyeket havi részletre, letétre vagy készpénzért legelőnyösebb feltételek mellett.

Az első részlet lefizetésével a 2.-ik havi részletet díjmentesen nyugtázom. A törvényes részletet kizárólagos játékjoggal az első részlet beküldésével azonnal megküldöm.

Legalkalmasabb

meglepetésül ajánlom finom kiviteiű olcsó nagyított képeimet, **Pasztel és olaj** — festményeim első rangú kivitelben. —

Selyem képek, művészi és olcsó fényképek, valamint levelezőlapok készülnek.

ZOLTÁN fényképészeti műtermét

Cegléd. Rákóczy s Szegfű utca sarok.

Ha jó képet akar, úgy el ne mulassza e kedvező alkalmat!

Női ruha kelmékhez vásznakot, batisztokat, delaineeket és selymeket, valamint kész ruhákat, kabátokat, cipőket és kalapokat

legolcsóbban

KOHN MIKLÓS

divatüzletében Abonyban vásárolhat.

Telefon 45. szám.

Modern urfi és női divatcikkek áruháza

Sajat készítményű fehéreneműek nagy raktára, valamint ezek megrendelésre is készíttetnek.

SOMLÓ JENŐ
és TÁRSA SZOLNOK
GEROVE-UTCA (JANCSÓ-HÁZ.)

Kalap, cipő, gallér, kézelő, nyakkendő, ing és zsebkendő. Sport-cikkek, bőröndök raktára.

Le grand chic, modern női divat szalon, elősmert izléses munka

Somló Jenőné Szolnok.

Költséget takarít meg, ha ÓRA, ÉKSZER szükségletét nálam szerzi be.

Nagy raktárt tartok:

Disztárgyak, valódi alpacca evőeszközökben. China-ezüst tárgyak, gramofonok, lemezek.

ROSENZWEIG J. órás és ékszerész ABONY.



Szakter Károly a legjobb és legrégebb szabócég Cegléden Telefon: 65.